

## 約翰福音第6講：耶穌與尼哥底母談道

四福音書中只有約翰福音提到尼哥底母，他是一個德高望重的法利賽人，他主動夜裏來找耶穌談到信仰的問題，耶穌對他的講解讓我們深切地明白救恩之道。

### A. 認識尼哥底母

3:1有一個法利賽人，名叫尼哥底母，是猶太人的官。

3:2這人夜裡來見耶穌，說：「拉比，我們知道你是由 神那裡來作師傅的；因為你所行的神蹟，若沒有 神同在，無人能行。」

3:10 「你是以色列人的先生…

- a) 法利賽人 (Pharisees) -- 是猶太人當中的一個宗教團體，法利賽的意思是「分離」，大約在主前200年左右開始興起。舊約最後一位先知瑪拉基在主前400年出現，此後上帝沒有再講話，這段時間稱為「沉默的年代」，猶太人的道德和信仰進入一段相當黑暗和漫長的時期。在這段時間有一班特別虔誠的猶太人興起，專門教導人明白和遵守舊約律法，他們自己也努力地和嚴謹地遵守舊約律法，成為猶太教中最優秀的階層，人數約為數千，逐漸形成一個相當有影響力的政黨

可惜到了耶穌基督的年代，這班人已經堆積了很多屬靈的驕傲，看不起周圍對宗教毫無熱誠的人們，同時他們又開始專注外表的行為，忽略了內心真正的敬虔和聖潔，並且抗拒耶穌的教導，因此法利賽人反對主耶穌的事工，最後與其他宗教領袖借羅馬人去迫害耶穌。主耶穌也經常公開地和嚴厲地責備他們，馬太福音第二十三章全章記載了耶穌對他們的責備：能說，不能行、做的事都是要叫人看見、假冒為善(出現了七次)、無知瞎眼的人、瞎眼領路、蛇類、毒蛇之種、粉飾的墳墓、殺害先知者的子孫.... 大數的掃羅 (後來成為使徒保羅) 也是法利賽人 (腓立比書 3:5)

- b) 「尼哥底母」這個名字分為兩個部份，尼哥是希臘文Nico，也就是今天的Nike，是勝利者的意思。底母的意思是人民，整個名字就是「勝利的人民」。
- c) 「猶太人的官」--當時猶太人並沒有自己的國家，尼哥底母是猶太人的官從何說起呢？原來羅馬人統治猶太人是讓他們有自己的公會或「猶太人議會」Sanhedrin作為最高權力機構，也是猶太人的最高法庭，被羅馬政府授權由猶太人由70人組成的最高法庭，但沒有權力判死刑，只能判斷民事的案件，所以當要後來判主耶穌死刑時必須到羅馬的巡撫本丟彼拉多。這個組織也是猶太教的異端裁判所，是一個猶太人很有權威的機構。尼哥底母就是這70個人當中的一個，他是個德高望重的人。

馬可福音第10章有一位跑來跪在耶穌面前的年青人，路加福音18：18稱他是個官，但這個年輕人應該是未夠資格在公會當領袖，因此他應該僅是地方會堂 (synagogue) 中的領袖。

d) 「夜裡來見耶穌」 --既然耶穌與法利賽人是對立的，為甚麼尼哥底母要來見耶穌？神學家討論了2000年為何尼哥底母在晚上去見耶穌，不外是以下三個原因：

1. 由於法利賽人和耶穌對立，尼哥底母不便在白天公開地來找耶穌詳談，所以為了避忌，他在晚上才來見耶穌。
2. 由於他要和耶穌談的是很私人和很重要的信仰問題，他需要佔用耶穌比較多的時間，可能白天大家都忙沒有時間促膝長談，因此他選擇了晚上來見耶穌。
3. 他可能是受了公會所託，要來了解耶穌到底有什麼主張，所謂知己知彼百戰百勝，尼哥底母是有任務在身來見耶穌的。

由於這個見面發生在耶穌傳道的初期，他與法利賽人的對立情況仍未白熱化，所以似乎他無須避忌與耶穌見面談話。從他以後在公會當中的表現(為耶穌辯護)，似乎不像是公會派他去試探耶穌的虛實。所以我個人覺得第二個可能性比較高，我也相信尼哥底母是懷著善意和虛心來見耶穌的。

- e) 「拉比」，是對老師的尊稱。尼哥底母對耶穌的稱呼，顯示了他聽過和很佩服耶穌的教導，但在這個時候尼哥底母並不真正認識耶穌是神子，所以他對耶穌的認識不全面。
- f) 「我們知道你是由 神那裡來作師傅的」 -- 可見尼哥底母不單止留心聽耶穌講道，也留意耶穌基督行神蹟。其實這一點都不出奇，因為耶穌基督在世天天公開地行神蹟，尼哥底母明白只有神能夠施行神蹟。既然他還未認識耶穌本身是神的身份，因此他只能想到上帝差遣他和與他同在，令耶穌可以行神蹟。
- g) 「你是以色列人的先生…」 -- 這是主耶穌說的，可見尼哥底母在猶太人當中有特別的地位，他熟讀舊約律法，並且作為老師教導猶太人。既是如此，他來找耶穌談信仰是很不尋常的。

## B. 你必須重生

3:3耶穌回答說：「我實實在在地告訴你，人若不重生，就不能見 神的國。」

3:4尼哥底母說：「人已經老了，如何能重生呢？豈能再進母腹生出來嗎？」

- a) 「耶穌回答說」 -- 一開始耶穌就作答，但奇怪的是約翰沒有記載尼哥底母的問題，這裏有兩個可能性：
  - 約翰沒有記載尼哥底母問耶穌的問題。
  - 耶穌不需要尼哥底母開口問他心中的問題，耶穌在這裏行了一個神蹟，讓尼哥底母知道耶穌是全知的，這個可能性是有的，之前耶穌知道哪些跟隨他

的人不是真心相信：因為他知道萬人，也用不著誰見證人怎樣，因他知道人心裡所存的。... (2:24-25)

- b) 從尼哥底母晚上來見耶穌，和從耶穌的回答當中，我們可以猜想到尼哥底母的問題是什麼。他的問題應該是：「我如何才能夠與神的國有份？」我們還可以估計到他心中有極大的焦慮和困惑，因為即使他熟讀舊約甚至教導舊約聖經，並且一生努力遵守律法，加上在社會上有崇高的地位，卻自知與神的國無份。此外，我相信他心中渴望主耶穌能夠告訴他，還要多做一些什麼才可以與神的國有份？就像那位一直守律法的年青人，問耶穌：「我當做甚麼事才可以承受永生？」從這點來看，尼哥底母是一個誠實的法利賽人，不像其他法利賽人假冒為善只著重外表的行為，以為單憑敬虔的外貌就可以與神的國有份。
- c) 「我實實在在地告訴你」--「實實在在」的原文是Amane，也就是我們禱告結束時說的「阿門」。耶穌喜歡用「我實實在在地告訴你」來強調祂要說的是非常堅決和肯定的。在這一段與尼哥底母的談話耶穌用了三次 (v.3, 5,11)，可見這一段的談話是何等重要。
- d) 重生(Born Again)的意思就是再生一次。明顯地耶穌在這裏是要教導尼哥底母如何得到神的救恩，耶穌可以用其他的比喻解釋救恩，為什麼他選擇用生產(child birth)來解釋救恩呢？
  - I. 只有死了的人才能夠和需要重生，耶穌說我們每一個人都需要重生才能夠進入神的國，就是先讓人知道我們本身是已經死了的，所以我們需要復活，否則我們依然是死人。為甚麼我們本身都是死人？神警告始祖：「...你吃的日子必定死！」（創2：17）當始祖犯罪那一刻他們的靈魂（屬靈的生命）已經死亡，與神的關係斷絕，之後肉體的生命也死亡。要與神的國有份，靈魂（屬靈的生命）必須獲得新生命。
  - II. 嬰孩出生與嬰孩本身的努力和功德完全沒有關係，生命是上帝透過父母是賜給嬰孩的，完全不憑嬰孩本身做了什麼。同樣的，要得到神的救恩並不是憑人自己的努力和功德去賺取的，人只需要接受就可以得到。
  - III. 尼哥底母的一生以為憑著自己的努力和宗教的知識可以與神的國有份，他以為耶穌會教導他多做一些什麼好事，但耶穌竟然告訴他：不單止他不能做更多好事去賺取救恩，連他過去一切所做的都是枉費力氣，他需要好像一個嬰孩一樣接受上帝為他預備的救恩。我深信耶穌這個信息對尼哥底母來說是極其震撼的。
  - IV. 這個救恩的訊息與世界上人的宗教背道而馳，所有人的宗教都是依靠自己本身的努力去賺取上帝的歡心，獨有基督教說不憑自己的行為去爭取救恩，就如保羅在以弗所書2:8-9所說的：

「你們得救是本乎恩，也因著信；這並不是出於自己，乃是 神所賜的；也不是出於行為，免得有人自誇。」

e) 尼哥底母的回應：「...如何能重生呢？豈能再進母腹生出來嗎？」-- 尼哥底母這個回答給人嘲笑了2000年，以為他不明白耶穌指的重生是什麼，竟然要為耶穌可能只要回到母親的肚裏再生出來。其實這是猶太學者常用的討論方法，就是將一些表面荒謬的事情講出來作為討論的話題。尼哥底母當然知道耶穌不是講肉體的再生，而是講屬靈生命的再生。但他顯然不明白耶穌所講的，也不能馬上接受。下面我們會看到耶穌如何指出他當時的疑惑心態。

### C.重生是聖靈的工作

3:5耶穌說：「我實實在在地告訴你，人若不是從水和聖靈生的，就不能進 神的國。」

3:6從肉身生的就是肉身；從靈生的就是靈。

3:7我說：『你們必須重生』，你不要以為希奇。

a) 「從水和聖靈生的」-- 耶穌向尼哥底母說的，必定是他能夠明白的，尼哥底母是舊約的學者老師，因此耶穌的解釋必定是來自舊約。我覺得耶穌是引用以西結書裡面這段經文：

我必用清水灑在你們身上，你們就潔淨了。我要潔淨你們，使你們脫離一切的污穢，棄掉一切的偶像。我也要賜給你們一個新心，將新靈放在你們裡面，又從你們的肉體中除掉石心，賜給你們肉心。我必將我的靈放在你們裡面，使你們順從我的律例，謹守遵行我的典章。你們必住在我所賜給你們列祖之地。你們要作我的子民，我要作你們的 神。（以西結書36：25-28）

b) 注意以西結這段經文，這些潔淨和「換心」的行動是誰做的？我必用、我要、我也要、賜給你們、我必將、使你們、我要作。這裡提到的「我」就是神，所有潔淨的工作都是來自神的，不是來自罪人自己的。

c) 「你不要以為希奇」-- 這是尼哥底母對耶穌所講的第一個反應，v.9記載他問耶穌：「怎能有這事呢？」

### D. 聖靈的工作不被人操控

3:8風隨著意思吹，你聽見風的響聲，卻不曉得從哪裡來，往哪裡去；凡從聖靈生的，也是如此。」

3:9尼哥底母問他說：「怎能有這事呢？」

3:10耶穌回答說：「你是以色列人的先生，還不明白這事嗎？」

- a) 「風隨著意思吹」--靈在原文是pneuma，就是風的意思。聖靈的工作就是神的工作，是不被人操控的，是隨著神自己的旨意的。
- b) 救恩完全是神的工作，與人的努力和意願無關。
- c) 耶穌知道尼哥底母不明白他所講的，畢竟耶穌所講的對他來說實在太震撼了。

思想：救恩既然是神的工作，對我們傳福音有何啟示？

## E. 耶穌的權威與資格

3:11 我實實在在地告訴你，我們所說的是我們知道的；我們所見證的是我們見過的；你們卻不領受我們的見證。

3:12 我對你們說地上的事，你們尚且不信，若說天上的事，如何能信呢？

3:13 除了從天降下、仍舊在天的人子，沒有人升過天。

- a) 從耶穌這一段講話，我們可以看得出尼哥底母當時的心態，直接造成他不明白和不領受耶穌對他講的。我相信耶穌看出他心中的疑惑。可能尼哥底母心中想：「耶穌對我說這麼震撼的話語，徹底推翻了我一生的宗教修行，但他只是一個年輕的鄉村傳道人，即使能夠行神蹟，但他有什麼資格說出這樣的話來？我如何才能相信他所講的話？」
- b) 注意耶穌在這裏是用「我們」（眾數）--「我們所說」，「我們所見證」，「我們的見證」。猶太人相信凡作證供必需起碼有一個證人才能作準，耶穌在約翰福音8:18對法利賽人說：「你們的律法上也記著說：『兩個人的見證是真的。』我是為自己作見證，還有差我來的父也是為我作見證。」
- c) 除了有天父為耶穌作證之外，耶穌也清楚地告訴尼哥底母他的見證是他親眼見過的，並不是轉述他人所說的，因為他是從天上來，只有他一個人是從天降下(成為人)仍舊在天(同時間亦是神)，除了耶穌之外沒有人有如此見證的資格。

## F. 神如何成就救恩？

3:14摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必照樣被舉起來，

3:15叫一切信他的都得永生（或譯：叫一切信的人在他裡面得永生）。

3:16「神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不致滅亡，反得永生。」

3:17因為 神差他的兒子降世，不是要定世人的罪（或譯：審判世人；下同），乃是要叫世人因他得救。

- a) 接著耶穌要告訴尼哥底母神如何完成救恩，當時以色列人出埃及之後在曠野犯罪被蛇咬，神吩咐摩西「製造一條火蛇，掛在杆子上；凡被咬的，一望這蛇，就必得活。」（民數記21:8）銅蛇是預表主耶穌在十字架上完成救恩。
- b) 耶穌在此向尼哥底母提起摩西舉起銅蛇這件事，尼哥底母是清楚的，可是，耶穌對他預言「人子也必照樣被舉起來」，當時尼哥底母必定不明白。但我相信三年後當尼哥底母見到掛在十字架上的耶穌，到時他一定記得耶穌給他的這個預言。
- c) v.16解釋了神為何(Why)要拯救人--愛（agapao 或作agape，是神對人帶著犧牲的大愛），和如何(How)拯救人（神子來世）。

### G. 尼哥底母有沒有信主？

- a) 聖經沒有講明尼哥底母是否接受救恩，但從主耶穌用的字眼(不要以為希奇v.7,不明白v.10,不領受v.11,不信v.12)明顯地當時尼哥底母是沒有接受的。事實上，有些人認識主耶穌是要經過思考過程，因此我們傳福音而對方沒有馬上接受我們不必失望。
- b) 約翰福音還有兩處記載有關尼哥底母：

其中有人要捉拿他，只是無人下手。差役回到祭司長和法利賽人那裡。他們對差役說：「你們為甚麼沒有帶他來呢？」差役回答說：「從來沒有像他這樣說話的！」法利賽人說：「你們也受了迷惑嗎？官長或是法利賽人豈有信他的呢？但這些不明白律法的百姓是被咒詛的！」內中有尼哥底母，就是從前去見耶穌的，對他們說：「不先聽本人的口供，不知道他所做的事，難道我們的律法還定他的罪嗎？」他們回答說：「你也是出於加利利嗎？你且去查考，就可知道加利利沒有出過先知。」（約7：44-52）

在這個時間法利賽人準備捉拿耶穌，尼哥底母挺身而出提醒法利賽人應該先聽清楚耶穌傳遞的訊息。由於他為耶穌辯護，引起其他法利賽人對他的懷疑。我不敢肯定在此刻尼哥底母已經相信耶穌，但從他的表現可以知道他已經比之前接近信主。

這些事以後，有亞利馬太人約瑟，是耶穌的門徒，只因怕猶太人，就暗暗地作門徒。他來求彼拉多，要把耶穌的身體領去。彼拉多允准，他就把耶穌的身體領去了。又有尼哥底母，就是先前夜裡去見耶穌的，帶著沒藥和沉香約有一百斤前來。他們就照猶太人殯葬的規矩，把耶穌的身體用細麻布加上香料裹好了。（約19：38-40）

- c) 尼哥底母在耶穌被釘死之後的舉動是驚人的，因為他在這個時候(耶穌及門徒全部被迫害)挺身而出，帶著大量的物料來膏耶穌的身體，就是公開地宣稱他是和耶穌一起的。這個舉動令我相信此刻尼哥底母已經得救，我也相信關鍵是尼哥底母見到掛在十架上的耶穌，頓然明白以前耶穌提到摩西在曠野舉蛇是預言人子會被舉起來為世人帶來救恩。相信耶穌後的尼哥底母已經不再懼怕，教會歷史相傳尼哥底母因為相信耶穌而失去他的地位和財富。